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Hamadds signos'y cada sigho' en tretnta grados. - Cada unosde: los
signos 'hia ‘recibido’ un nonibre’pattivilar, ‘que son:

0qma Grados.
“AriesSup 9 97
SHaate, oD £E 80 ¢
‘Géminix'- 9L siogon
‘pAneer) 90
HRBED  TRONY 9D 1R
Virgo, 150
7 ER]OF 1O IR

i ERcorpion 290
“Sagitarie, 0 1240
Cap¥icofaioy 1 R0
Acuutiow - 300
Piscis, HITigan
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La explicacion etimolégicd de vates diferentés nombres ha sido
orfgen dé muchas discenciones ¥ aqui hanpuesto’ fin'los trabajos
del ingtituto ‘de’ Egipto; haeiebds ‘vex¥ gue ‘edtos nombres admiti-
dos hoy entre todos los" ptieblos'gnese dedican & la astronomfs,
86 han si¢ddo de compiraciones bechis! por los egipeios entre los
fenbraenos celestes v lon feriienos tevréstres, los euales eran;ls
mayer parte, meramente localés’'y partieulareswolo § cierto ter-
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ritorio de s pafs. o7 1
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ASPECTO DELGIECD ) MbViMTENTOS APARENTES DELOS
CUERPOS CELESTES.

CuahdoTevantamds 108 6j68 a1 cieloy vemos estetrderse eneima
dé fiuéstras | éabeézas "arr vasto' “hémisfetio ebtesvo) cuyo centro!
parece que lo ocupamos nosotros”§ Hgura ‘al declinarse queise
retine ‘con €l “hovizoiitél " Dilate * €l @i, Esta inmensa boveda
estd luminada Hor utr didéo” 'btitlante que; salido: de lak regiones
del'ekte, ' |é'Tecorre 'Magéstuosamienty y vuelve 4 bajardespues
para dparecef otrd’ vez aloéste. o L\ @ébil-lud que le babiacpre-

cédills no tarda eh “apugarse, v estbirees aparecen por todositus

14d6s,‘en lsf;fﬁ‘ﬁléﬁsiﬂﬁaﬂel”Hﬁpﬂ?iﬁif'ﬂba- multitud. dé: puntes
brillantes de upa variable magnifdd;y ‘éuyo’ nimeroovaucre-
cidndo & misdids que 1a" o arided €e'chace mas profunda: . Los
movimtentod'de ¢os herpos ‘dan Haeve tealse &la-bélleza del
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espeoticulo. Mientrag, que unos, moyiéndose  en la, misma di-
reccion que. el,sol, van 4 hupdirse como, 61,3l oeste hicia el h.o'
rizonte, otros-aseman-por, el oeste,. recorren la hoveda de;los cie-

Jos v: desaparecen- por-Ia parte; en, queel.sgl, se ha ocultado &

nuestra vista,, . Sin, ambargo, 0, todos wan: ocultarse en el ho-
rigontes hay algunos, qpe,pars nesotros, no, alcanzan jamas este
efreulo, y-cuyo earso,puede seguirse duraute. la noche, uno de
elles| parece s estas, ganstantemente dnmavil. Y, por, Otro lado

_mientras; quainos - describen.en, en,cielo un .circulo inmenso,

otres deseriben un pequediv, arco al horizonte: 7 aun algunos noe
hacen. mas-que. salir'y desaparecer. | Toles, son: log fendmenos
de la salida.y; ocasoyde log. astros. A este moyimiento; general
que:la esfera. estrelladn hacesen:un  dia y. una.nocie; se ha dado
el-nombira:de piovimienéo diurno., _ R

En esta.revelneion, de, la esfera,, las, astros sometidos al movi-
miento-que, acabamos.de deseribir,, patecen, 4 primera ojeada,
que conservan las mismas distancias entre si. Pero: observacio-

 nes mas; precisas, noistardaron en, demostrar que si el mayor nt-

:mero de los cuerpes calestes; conservan  slempre sus situaciones
relatives, algunos de.entre elios,estén dotadas;de un moyvimiento
particular,.que losbrasporta. sucesiyamente- de uoa;constelacion
&:otra, . Lldmase este movimienta, movunjento propio de. los pla-

unetas.

El sol est4 detado, como.los,planetas; de. un, movimiento pro-
pic, porque;le.vemos, salir y. poperse. sucesivamente, en_ varios
puntos del horizente. A fines del mes.de jupio; sa!_q,p:o_r iapa_z_{te
del norte; permanece.dargo, tiempg.en el borizonte, y se, acerca
mas del zenits mientras que 4. fines, de diciembre sale mas al me-
diodia, se aleja del zenit y,no, deseribe.mas que; up pequeng cfr-

¥

- eulo encima del horizoute., . A .este: movimiento.debemos la va-

riedad de lagestagiones.y la desigualdad de los, dias, ;
Bl.moeyimiesto de la.luna y, el aspecto que presenta en los di-
ferentes periodes;desu cnrso,:san.mas notables todayia. Al prio-
cipio empieza A mostrarseien la parte. oeste del.cielo, & poca dis-
tancia.del sel, bajo, la forma deina,hoz Aicreciénte, que sg aumen
ta. 6 medida,que Ja luna.se aleja del sol, hasta;que por fin se le-
vanta higia£) estesen el momante em que ¢l sol se pene al oeste:
su faz.es eotdoess exactamente cireular, Apjmase luego. gradual-
mente hicia. o) aste; se sesga, y be eleva, mas y mas cada, noche,
hasta, que;se halla an-cevea,del sol aloeste come lo eraal este.
Mauéstrase entinges por 13 mafiana, un. poco:antes que. el ; sol, asi
como: en lasprunera; parte; de s cursg se la, apercibia en el oeste
‘up; peeo despyes dp £l Estasdiversas fages.se.efectan en el es-
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pacio ‘de un mes para’reproducirse despues’eu el mismo Grden.

Algunias veces, en fin, 8¢ observan en el cielo cuerpos lumino-
sos enteramente diferentes de fos°que nos'han ocupado hasta aho-
ra, v que por los'diversos cambios que experimentan, han' sido
siempre nn objeto'de ‘admiracion’y ‘curiosidad’ para los pueblos.
Pequenos y poco brilfantes en un principio, adquieren en breve
dimensiones considerables 'y déjan apercibir un rastro. luminoso
cuya extension y vivacidad Son muy variables; estos son| los co-
metas. ' Dotadds de movimientos ‘propios cuya direccion’ es sus-
“ceptible de cambidr, mientras mas se ‘acercan sl sol mas se desar-
Tolla'y ve vuelve“luminosa su“cold; por dltimo su brillo, su mag-
Titud dismintyen’con mas 6 menos rapidez 4 nuestra vista,
" Al consideriteste’ movimienitd de revolucion  de la esfera, dos
cuestiones se presentan 4 la mente.  ;Pone cada estrella siem-
pre ‘el ‘mismo tiempo en’ cimplir ‘su revolucion? ;Es acaso uni-
forme su movimiento, esto es, recorre espacios’ iguales en' tiem-
pos iguales? ; 3

Para resolver la primera ‘de’estas’ cuestiones, basta dirigir'd
una estrélla”'cualquiera tin * aoteojo fijado ‘de un modo inmé-
vil 'y en' una situagion adeécuada. “Cuéntase el tiempo que
pasa hasta la" reaparicion” de'la’misma estrella en el anteojo, y
fdcilmente se asegura’el' ' observador que la duracion de la revo-

lucion es absolutamente la misma en cualquier tiempo que sea y
wea cual Tuere la'estrella’ “El espacio de tiempo que media en-
tre lag dos vieltas ‘consecutivas'de una estrella en el mismo me-
ridiano forma' el did sideral.” :

~ La segunda‘eliestion se ' resuelve’ por iredio de un'aparato que
lleva el nombre de‘méquina pardletred” Companese de un ‘cireulo
graduado'y fijo 44n €76 centrdl pérpendicular i su planoylapro-
fongacion de este'eje se’confiinde con’el didmetro de otro circulo
mévil que permatiece corstdntemente perpendicular al primero;
cste segundo efreulo, armads de’ ub ‘aiteojo, susceptible de tomar
todas las inclinaciones, ‘cofi ‘réspecto’al €jeé central, hace mover gi-
rando sobre este'eje; Uind aguja 'qde indiéd‘én el primer circulo, los
drcos horizontalés que ha recorrido. Ahora bien, si se dirige el an-
teojo 4 und estrella ‘constantemente’ visible, serd preciso para no
perderla’ 'de vista, en el iefreulo’que deseribe; ‘pover @l eje de’la
équing enla mig‘ma"direc::ioh-que'e'l’del cield ¢ imprimir al pla-
no miévil un movimiento corréspendienta al que ejecuta la estre-
lla. 'Y si se notan extctamente tos iitérvalos de tiempo que pa-
san mientras que el'plano 'movil ‘réecorré drcos'iguales sobre ' el
plano fljo, se vers ‘qoe €stos ‘intérvalos son iguales’ entre si. Asf
pues, es indiferente, para‘apreciar la’ cantidad de spartamiento
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de una estreila, tomar por medida el arco, que ha recorrido 6 el
tiempo que ha empleado en, recorrerlo, una vez que, entre estos
dos datos, hay una razon contfaua. Asi, cumpliendo la esfera
su revolucion en veiaticuatro . horas, y estando  divididos los cir-
culos diurnos; en trescientos sesenta grados, las estrellas Qesuri-
ben arcos de quince grados.por hora. Pero hay queadvertir que

estos diversos. circulos no giendo todos iguales, no coinciden sus-

divisiones, y que para, ecomparar sus resultados, es preciso deter-
minar su valor relativo,, . o v
Preocupacion popular es creer que 8¢ puede ver, por el dia, las
estrellas en el fundo de.un pozo. - Durante el dia, no es posible
verlas sino mediante el empleo del telescopio, 6 bien subiendo en
un globo aerostético, 6.en la. cumbre de una alta montana. Las
causas que impiden que sean visibies & la simple vista es porque
los rayos del sol reflejados por la atmésfera, forman_ una cadena
luminosa que impide verlas, por sersu luz comparativamente mas
dévil. Busta en efecto,que. una luz sea sesenta veces mas dévil
que otra para que no sea perceptible para nuestro 0J0 en presen-
cia de la primera;, Puede verificarse este hecho por una experiencia
muy sencilla: coléquense entre dos bugias encendidas un cuerpo
que produzca dos sombras; aléjese despues, una de las bugias 4
una distancia tal que la luz que despide sobre el cuerpo interme-
diario, no sea mas que la sesentésima parie de la que despedia al
principio, cosa ficil cuando se sabe que la intensidad de la luz
estd en razon inversa del cuadrado de las distancias. La sombra
producida por.la luz asi. alejada ya no serd visible, pero si hay
movimiento se hard perceptible. Esta es la principal razon que
hace que con los instrumentos de 6ptica se veau en el medio del
dia: porque estos instrumentos aumentando  prodigiosamente las
distancias, aceleran tanto-mas los. movimientos.
. -Ademas del mevimiento propio que nos ha hecho distinguir en
un principio 4 los planetas y los cometag de las estrellas fijas,
8e nus presenta otra diferencia, y es el centelleo, fenémeaa exclu-
sivamente propio de las estrellas Gjas y que es un eambio de in-
teusidad acompaiiado de,un cambio de calor deestos astros. Pa-
ra comprenderlo es menester referirse 4 un descubrimiento re-
cientemente hecho en- las propiedades de la luz. Si se hacen
concurrir en un mismo punto dos rayos luminosos partiendo del
inismo origen, no siempre se unirda para dar mayor cantidad de
luz; pero podrd suceder si e les hace recorrer diferentes distan-
«ciag 6 atravezar por medio de diversas densidades, que en ciertas
condiciones, estos dos rayos en vez de aumentarse se destruyan,
de modo que por estraiio que parezca este, el resultado serd la
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“oScdtidad,” ‘Wpesar'de anadirse’luz &'1a'luz. - Bste' esvel” fendme-
'ﬁo A3 T4y mteijeeenc‘:a‘s ‘tuntinosas!'y ' por €V selaxpliea eb centelleo.
“Eas® 1ferefltes partes defla dtmésfera, ‘estando e una continua
_v.;ﬁac?cm da" denstdad ‘rellizan’ lag’ condiciones ‘del fenémeno 1de
) Iaﬁidterfemﬁéras é mtei-’éé‘ptan asf 'l gunos de'los rayos'que compo-
o 4 Ttz blan ca’de ' Tas 'estrélas, para° ‘o dejar llegarid- nuestra
_\_irlsta s’ que los’ demas rayos, ‘que’ no' prodacen ‘enténees mas
‘que’uid' Tiisken ds'la’ dstrelta debil v eolor diferente. .-
Si los planetas no centellean es porque tienentuna czertu es-
“tedsion.
i 1 aspecto’ del cielo” va,rla con Ia poaicion del obsewa@don Su-
”'pﬁhgfimés quie deupa ‘précisanients uno’ de los: ‘poles de'la-tierra,
"pbr :i]em ?o, el po]o boreal; efi' esta‘posicion suzenit serd: el po-
; éste'boreal) y s hor'}zemte ratioddly s confundirg con el
',eBtfaﬁa‘r * Todos los’ astros’ cuya ' declinacion es boreal; esdecir,
"todos' 168 ‘e esian ‘eomprendidos eritre el ecuador v elpolerbo-
eil’ pa‘ré&eﬁén récorrer ‘éirculos Upardleloss al horizonte: y! todes
aqué!ios cuyu declinacionles austral perianecerdn constantemen-
te 1nivisibles.” Bl paralélismo de todow estosiovimientos con res-
: pecto a¥ Korizohte! ha hecho dar & ésta pbmc;on asi como-hemos
: (fadhﬂ ya, 'el'nombBre’de’ ésfera” pamkla :
ik Supongamos que el obsEivader se trasporta ol ecuador sucho-
“rizonte racional pasard’par los” poies, y' en‘estaiposicion. aperci-
birA las estrellas’ durdnte tods ‘el tiempo ‘quel emplean, en deseri-
bir'Ta mitad de'sus’circilos diarrios,'y los platios destodos estos
clrculus ser{m perpendwul.les 8l horizonte. | Talees la posicion
de 18 ésfera ‘recra’
81 el obketvador 'se divige déspaies desde el ecuador hdciauno
*"de Tos polos; el'polo’ Hotte por ejémploj este polo- parecerd rele-
varse gradualmente sobre'el horizodte) y el ‘polo‘sud.se hundirs
‘hicia’ abajo’én’ld mismha ‘proporeion. ' Bepdrado lva - obsérvador
. por eJemplo 30 grados del ecuador hiéeia elpolo/drtico sy zenit
sérg CF, el gran "HOR serd” su’ hiorizontes el planodel; ecuador
'E0£ estifd Lejado del zénit ' ‘de 30°grados) y por; consiguiente
“distatute 60 grados del ecuador: El polo «Pigers elevddo de 30
.'grndos medxdos pot €l dngulo HEP y el pole’ Pise bajard.deila
il"lsrma cantldad debajo de’este plano: ' Siguese deé esta constrac-
eion que Ta!distancid del Zenit 'al “seuador; 6" sea o Jatitudy es
: éfﬁpw‘wualé Ta alturd del ‘pole én el horizonte. ' En esta si-
' tilision’ 168 6irculds Aescritos por las estrellasse' hallan inclina-
“"dos sobre el horiZonte,'y esto é5'16 qtie ha' beehe ‘dar 4esta po-
sicion el nombre’ dé’ e.fem oblicua.
‘Sigaiendo en su’ oiirse §-lo§ “dstrog dela eafera, Jes hemos wis-
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toelevarsé & todos sucesivimente sobra:el -horizonte ¥..descen-
derdesphes:debajo.de €l |-;Cubl, serd.¢l punto . en que el astror,
cesars desubir?.. ;Como Jei! dr::;ermu]:a,n:u;na9 b

Muchos:métedos: gonducen b-esta reaultadn, el sigLu,l te, S
dado en lasaliuros. cer?espmzdwmes del .ol es-aea80 el mas mmELa :
" ‘Sobreiuna superﬁme exactamente hprlmnt&i ge colpqa lpaJges.
glas verticalal-pie.de Ja cual se . {fescnhem €Omo Jzentm, muchas,,
circunfirencias; Mﬁtcanse sobse ¢ada. una de. . ellas, fos,puntos,
carrespondientes &las estrem1dades de las sombras proyectadas
por-el sol & diversas {alturss;antes y despues.de medio~dia; dess;
puks se divide. ‘el aroo. eomprendido, jentre; ambgs PROLER gue, la
sombrahia trizado-sobre cada, circunfe:apma, y.ds este modo, e,
obtienecunas tinea: qug; peaundo POt elpié. del de Ja, regla, deﬁtgr,!.‘
mina el plano en que se halla gl 80l, cupnduesta en lo mhq)ele-
vadorde st catreras Liémass este, mstrumento Zgnomon, §,.el pla-
no que con su -auxilio sé. determiuva en el meridigno. . Este, pasa,
como sabemos; por el zenit ~de} Jogar .y por los pu]os, v corta el
herizonte:segun- unarecta que toma.el nomhre de, mmdzano B

Frazada asi:laJinea meridiana, bay que, bacer uso dgl instru.
mento:de 108 - pasas:6 sea.anteojo. meridiano, , que: desonbxremos‘
con ‘tanto mas placers cuanto que con frecuencla £ehan mano de.
6l:los adtrénomos.

Este: rinstrumento se mmpone, eomo, ]os anteujps astrbnémmos,_z
deun tube ciliadrice.con. sus: dos vidrjos objetivo y. ocular; En
el feco: del objetivo. hoy . puesto un| diafragma hotgdadn en. Su,
mitady & fin,de que.. po. pasen;mas que- los.royos proximos, al ejer
y:4:bacer ast mas, clars la, visiop., | Euseste Jmisnng sitio egtén c0-,
lechdos:sobre una chapa-metslica mpwble varios hilos sumnme:n-
te delgados que dividen el campo. del anteojo. en cual;ro partes
iguslés. . Estos hilos; suelen ser gene;a,lmente en el m}ze.rémetgo
en nfimero de.cinco.verticales gparale«les, habiendo adem4s otro
hdrizontal. ; Este instramento fijado cop seguridad sobre nna, es-

. peeie ides muiones,; esté de 4al modo. . construido que 8010 puﬁﬂe

moverse-en 4o, planoavert-gcal :

Esto supuesto se;.coloca el, mstrumento de _manera que el eje
horizontal del, anteojo. forme éngulos rectos con ]a hnea memha-
nag Y etes PO consiguiente, gomcldp.con el i
Enesta disposicion.se, espera; qne.Ja estrella llegu a
biloi-del;medio. y viendo eqténces Ja Ee;a que, Eemgdq. un t,roné
metro bien: arrg,glado, se.sabe aguella. en. que; ﬁstaha en &u mayor
altora,6|sea, su,pago, por, el meridiano, . Otro. amfitodo se _cqnoce
Vamado de Jas,altayas, LonesRoszdlg’Mes, pur el que no w neceszta-
trazar de antemano la linea méridiana.
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A consecuencia del ‘movimiento’ diurno ‘aparente, los astros
deseriben al parécer ¢freulos paralélos al esuador, cuyas dos par-

tes § derecha é izquierda del meridiano son semejantes; asi

Pues, una Hora antes'y una hora despues del paso de este titimo
tienen la misma altura‘sobre ‘el horizonte; por la uniformidad de
&2 movimiento. ‘Observanido, 'pues, 'por medio de un reloj el
momento en que el astro tenia una altura cuslqaiera antes de'su
P2so por el meridiano y luego aquel en que viene 4 tener la mis-
ma altura al bajar al poniente, la mitad de la diferencia entre
los'tiempos de la observacion ' sefialard'1a- hora fija' de sw paso.
Después se puede ‘sedalar la linea meridiana, y basta’para ello
dividir en dos partes iguales el dngulo que forman las lineas de
Uierra que exactamente carrespondian - debajo del anteojo verti-
cal con que se observan las altaras. & 8up

Hay asi mismo varios métodos para fijar la posicion de los as-
tro8, uséindose dos sobre todo con “particular’ preferencia.

Consiste el primero en medir los dngulos formados por los pla-
nos verticales que pasan por cada astro ‘con 'un''meridiago & gue
8¢ refieren las distancias de ‘dichos “astros. ‘Empiézase por fijar
1a altura del astro que se observa sobre el plano vertical en que
estd colocado por medio del cuadrante del civéulo mural. Este es
un gector provisto de un anteojo movedizo, en cuyo' foco hay un
micrémetro compoesto solo de dos’ hilos movibles, uno vertical'y
otro horizontal. ' EI rédio del cfreulo' debe estar dispuesto muv
Yerticalmente en el plano del '‘meridiano, y ' debe corresponder 4
a ¢ifra cero de las divisiones ‘de grados trazadas sobre el cuadran-

te deserito por el rédio. ' El hilo vertical' del ‘micrémetro sirve:
para dirigir el eje 6ptico en'el” plano ' del Tédio; coudicion indis.
pensable para que los arcos medidos por el limbo ‘sean iguales &

los que describe el eje 6ptico. * En - el’ momento en que el eje
entra en el plano del anteojo, se le hace'seguir exactamente Ia
direccion del hilo horizontal, y luego 'que su centro toca al hilo
vertical, se encuentra exactamente en el plane del meridiano.
Léese en seguida sobre el limbo el arco que mide el 4ngulo for-
taado por el rayo vertical y el rayo visual; este 4ngulo es la dis-
tancia al zenit, complemento de la altura ‘meridiana.
Propongimonos ahora determinar el 4ngulo comprendido en-
tre el meridiano y el plano vertical en que se encuentra el astro
que se observa; este 4ngulo se llama azimut del astro, y es orien-
tal G occidental. Su medicion puede obtenerse apuntando con-
exactitud la hora de su paso por el meridiano y por el plano ver-
tical en quese le observa; el tiempo trascurrido entre ambos pa-
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sos'da entooces el valor de' guel, teniend: presente que cada hio:
ra’l de'tiempo ‘eqaivale § quiiee grados. Este'mérodo se usa cont
bastunte frecuencia por su micha sencillez. o SO

La-distancia del zenit’y azimut de un ‘astro, que “sonlos“ale-
mentos necesarios para fijar su_posicion, pueden ' endontrarse
tambien por medio 'de un'instrumento que se {lama circulo entero,
comjiuesto de dos‘cireilos graduados, nno de loy’ cuuley s hort-
zontal y tiene trazada 1@ meridiania, y el otro provisto'de un an.
teojo de micrémetro es perpendicular al precedente y piede mo-
veise e derredor de-la'vértical ‘que por su ‘centro’le atraviesa.
¥n'el momento’en‘qué se’ quiere observar’el astro! “se'le ' ¢oloch
e1 el centro de los hilos, ‘teniendo antes 'cuidado de poner en su
plano vertical el ¢ireulo de que hablamo fltimamente. 'Eotén-
ces estd 1ndicando la altura’del'astro sobre el horizotite y si’ dis-
tancia al zepit, que'es su complemento, al paso queel circulo’
horizontal 6 azimutal’sena'a el azimut ‘en el momento de 1a ob-
servacion. : ' o

Las' distancias al zenit'y los azimuts forman, segun 'se ve, ui’
sistema de 4ngulos ¢on cuyo auxilio’ es ficil determinar [i'posi-
cion de los astroe de i modo rigoroso. Pero este ‘métoda ofie™
ce un incouveniente, por cuya razon ha sido casi enteramente de-
sechado:’este consiste 'en que’variando los zenits y azimuts ‘cada
vez que camibie'de horizonte'y de meridiano el ‘observador; wo
se tiene asi ningud’punto’ fijo #'que ‘se”puedan referir todas las
observaciones, y- lus diferentes posiciones no ‘presentan puntos de
comparacion. Par esto, 'se ha dado la preferencia al siguiente
método Hamado de las uscenciones rectas'y de las declinaciones.

Pura esto 'busta counocer el circulo Horario 'del astro y 8u posi-
cion'sobreel’ éirculo.” o' " ; ' :

La posicion de! astro sobre el cfreulo hordrio’se determina por
medio del instrumeénto’‘que rios ha servido para medir fas-alta-
ras meridianas.  Dedticese’de ellas |a distancia al polo'v de 6sta
al ecuador, que es el complemento'y que se llama su'dectinacion;
lo que hacese llame algunad veces 4 “los circulos horarios cireuto
de declifiacion.” ©5'0 #1810 "3a] Gl oy

La declinacion se cuenti” desde cero hasta un 4ngiilo rects;
Himasele boreal 6 austral, 'Segun” que el astro estd al norte’ 6'al
sud del ecuador. :

En cuanto & 1a posicion’del plano horario, se determina por el
dngulo que forma con uh plano horario designado. Si el 4ngulo
formado por el encuentro de estos planos estd medido por un’ar-
co del ecuador, este arco es el que se llama ascension recta. Se le
determina observando el tiempo ‘que media entre e! paso del as-
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tro al meridiang . y. el del. plano thorario, que. se:ha eseogido. ps:

ra,punto de partida.. . Los. astrénomos, designan con,el . 3igno, 1,
el punto al partir del cua) sg.cuentun, las ascensiongs. ractas; es-.

te punto es.aquel en.que el sol corta al ecpadori cusndo sube, del
trépico austral hécia.el norte,

La ascencion recta es pues el 4ngy!
de.una estrella con el metidiano,en el instapte.en gne el punto
fijo de Aries r, punta en qpe.el,sql nos, parece estar en,la prima.
vera, se encuentra.en el plano del meridiano, . Lia, ascension rec-
ta &e cuenta. siempre de occidente 4 oriente, ¥ desda cero, has:

ta.la, circunferencia entera, . Estesistema, de liness. por medio.
del cua se determina la posicion de los astros,;ofrecs, como.esfé-:

cil de ver, mucha analogia con el precedente: peroidifiere esencial
mente en que siendo tamadas, Jas, pesiciopes de los, astros; con re-
ferencia 4 los circolos de la, esfera geleste inyatiablemente fijos,
porque, en efecto lo son, el ecuadon celeste.y el meridiano, todos
los observadores situados en la superficie de la tierra, pueden re-.
ferir & ellos en sus observaciongs.y comparar.entre.si los resulta-
des que han obtenjda.  Conocida, la, declinacion ¥ ]a ascension,
recta se encuentran todas las relaciones de situacion y de distan:
cia sobre la esfera celeste. : :

. Lo que acabamos, de.decir  dat4 4 comprendar como se puede.
obtener un. catdlogy, de estrellas, por medio del anteojo meridio-
nal 6.de cualquier, otro. instrnmento conveniente., Determinase el
instante del paso de una estrellacualquiera que se conoceen el pla
no del. meridiano; nétase exactamente la hora, el segundo, el minu-.
to desu. paso partiendo de 0,h. del péndulo, Practfcase lo mismo.
con. reapecto. & las demas, estrellas, 4. medida que llegan al pla-
no del meridiano. Asf se conoce la diferencia, de sus ascengio-
nes.rectas y la altura descada una de. ellas,, Adquiridos. estos
datos, es ficil indicar la pesicion, qne,deben, congervar entre, si, ¥
5 poseera asi un mapa celeste sobre; el cual, podran trazarse to-
dos los diversos gtupos de.estrellas que formau las constelagiones.
Lios primeros mapes celestes san muy antigues, . El primero que
los construyé fué Hiparco; y como las distancias relativaside las
estrellas no han ofrecido cambios.sengibles.d-sde, las primerag vb-
servacinnes, pueden, emplearse, sigmpre, estos, mapas para.cong-
ree eijelo.

El punta que sirve _dﬂ-inﬂ»%{!;ﬂﬂm-l&&ﬂ&ﬁ;ﬂﬂpiﬁkﬂﬁ%- rectas sirve.
tambien para el tiempo sideral; es degir que.se cugota 0.h 007 si-
deyales en el momento, del pasq.al, meridiang,, ha

Ségase de.aqui que nada.es mag foil que, ssber;la hora del tigmpo
sideral conaciéndose ya.la alturs del,pole.en el parage en. que, ge

0,que forma el plano horario

DE-ASTRONOMIA. 1

observa. “Basta observar la'distansia ZEnital 'de uha eatrella co-

“roeida’y de calcular'su "ﬁ.d‘gdtq"hd‘l‘ﬁrii{cdptﬂd? por’ €] empi; deg
“de’el meridiato Supetior, § en’el’séntido del “movimento ,‘“1:!30
“de°0' §'3600, anadiendo date &agilo § 1aascedsion recta de Ta ‘es-

trella, 'y desechando 'fas” direunferencias ‘edterds’si las hay. “El

séite, donvertido en’tibmipo, expresars |- distancia el ‘meridiano
> o

“al punto del’¢ielo, ‘que se frz_i’tdfmiic'_ia"po'r“k}ﬁgeh, ‘ésto ‘es, la'hdra
‘gideral (Biot, Astron Phys ) 18K

' LECCTON TV,

DE LAS EATRELLAS PIFLS.

hehios'dichio qde bajo “esta 'd'eh‘did!sa:mdn _-S’GT'(.:C}_jJi-.preqt‘iQn
tbtg:itiiiesﬁhei‘pn’s ’de?‘ ’la'eé%%r_'_ai,-"c!ub fp:_srepbh'c?l_':\‘se'_rvart-mem%x::;a.’m
"p’ésicibn"es ‘l‘é'-'ziﬂiirak,-‘yl ’dé'é:rl‘r‘t}ﬁ.sl' qbe I_J?z?'e;gg, ‘p.u:sqt;;?_“ag 0 d't:; ?1
‘cloneés modernas “y"éspédlﬁ_lm'ente l*lals_l dg '.He ‘c ell, eticre it
‘catn bios (ftre tiehen Tugar “en ‘suE ‘rb!aglc_)nes_*zrebiprom}s, i e_.c.txy 48
‘oYservaciones résults’ que’las estrellas-fijas; se’ hdllan ‘tadvbien so-
‘Wetidis s moviniiBatos, si'bien estos’may lentos’y castintpercep-
tibles. 'Su'tiiinéro, 4 priméra vista, p‘_ar‘ec?’_i_tjr!n?nﬁa_qu;:s 86 ha-
an dgartadas, confusis, yno’ pueded’ontenerse ;tpdas. en »31 cam-
“1pu‘del ojo. *'Pero'es facil ednvenserse i e!.dlf't’;n_lero de asf-qge
4g pirefen’ver ¢on 1a siople ‘Vista, “es mu;y'lli_mlt-;ac‘lo y flo Iesce @
‘dlgddosites. Basta tomir Una’poreion decielo'y cottar lus que

‘egntire: o'ss'pusien ver.ﬁ[iaﬁve‘z mas que unas ’?OQ;—'pls;l:Q'Ia_:ou) ;i
auxilio de los atitevjos y ‘telescoplos, sa’ntimdro se multiplica
‘todo indefinido. i b s st
hnslzoddi:trit?ugon en el ‘cielo por grupos’é' montones, ‘ha “dddo
la ides de dividirlas en constelaciones. _}_I_emos visto ya que 3[1
gstos Blstenas se-distingaen ~etitre sy 1as estrellas por medio de
letras y cifras. La voz coustelacion quiere decir propiamente
reunion de estrellas; y glguna‘qae otra v‘ez‘sge_lellih_@arse tambien
asterismo.  Sin duda gue-desde et priaciplo‘de l.‘c‘l‘ ‘_*Stfﬁ_nf_!miflh hu-
bo de’fiarecer meresatio’ distribuir-en-grupos y - mop‘tf)r\més e] gran
ntimers de estretlas quepoeblam los eielos, & fin-dé poderias en-
contriir{fécilmérrte‘y BEguir 808 movimtentos con :mayo'r atgwlon,
estudifhdolas individuatmente y &-cada -una de’ ‘por sf; ? esta
manera se hacig ton‘el ciélo o mismo-que-con Id tierea; ﬁs ecir,
que sé'abrian TANTinDS ciertos € invarisbles al tréves ds as E_str:-
\las para viajar-cor td vista; “ﬂaal—a;-dn:rtdig*_tqﬁb’:b?'?h gspecie ¢ ﬁ
naciotis y de ‘provincias' y Hdsta se‘les - ponian “hetbires, por U

timo, omo ack-alijo; Pero’la- webitrariedud son §irewe hag im-




